

机器人和人类选手 共跑同一路线

在去年举办的北京亦庄半程马拉松赛上,人形机器人“天工”在起点为选手“加油打气”,还与参赛选手一同冲过终点。今年,人形机器人将直接变成全程参与的“运动员”。

据北京经开区工委委员、管委会副主任李全介绍,今年人形机器人将与运动员在起点同时起跑,共跑同一路线。本次赛事于3月5日开启报名通道,报名时间为3月5日10时至3月11日17时。

李全表示,此次赛事起点位于南海子公园一期南广场,终点位于国家信创园。本次赛事中采取机器人和运动员“同步报名、同一赛道、同时起跑”的原则,人形机器人将与运动员在起点同时起跑,为确保人机安全,全程采用铁马隔离或绿化带隔离的方式,机器人将与运动员共跑同一路线,但有单独赛道。

为确保更多机器人能顺利完赛,经过对人形机器人当前研发进展的研判后,将机器人比赛的关门时间设置为3小时30分钟左右。比赛过程中,可以更换电池;也可通过更换机器人,以接力形式参加全程比赛。依据比赛过程中完赛时间、机器人更换次数进行综合评价,比赛过程中更换机器人每次罚时10分钟。

对于结构要求,李全表示,今年参赛的机器人应具备人形外观、可以实现双足行走或奔跑等动作,而非轮式结构。在控制方式方面,机器人可以是手动遥控(包含半自主),也可以是完全自主的控制方式。参赛团队须确保机器人不会对赛道、其他参赛机器人和周边人员造成损害,必须遵守赛事包括比赛路线、赛事规则以及任何特定的技术要求等规则。同时,为打造赛事的科技氛围,赛前起跑仪式将有机器人主持,并在赛后设置机器人大秀场和互动体验等一系列活动。

为给选手提供更好更安全的赛道体验,2025北京亦庄半程马拉松将根据选手的过往参赛成绩分为精英选手和A、B、C三个区,采用分枪起跑的方式。按照中国田协最新要求,男、女前三名奖金分别为5000、4000、3000元,同时设置中国籍选手名次奖金和破赛会纪录奖,打破亦庄半马赛会纪录的男、女第一名选手将获得2万元奖励。此次参赛运动员的半马赛事关门时间不变,为3小时10分。

去年11月11日,“人形机器人马拉松征集令”在北京亦庄发布,得到了全国各省市机器人的广泛关注,目前全国多家赛队有意参赛,并在紧锣密鼓地测试与训练。

半程马拉松赛道 见证三大技术突破

“人形机器人参加半程马拉松,是对其续航、运动控制、环境适应能力等现有技术的顶级压力测试。”李全说,通过参与马拉松比赛等体育竞技赛事,既可以展示人形机器人发展标志性的应用成果,还能激发资本涌入,推动技术进步,探索应用场景。

不过,人形机器人跑马拉松

3月4日,北京人形机器人半程马拉松新闻发布会宣布,全球首个人形机器人半马——2025北京亦庄半程马拉松暨人形机器人半程马拉松将在4月13日7时30分鸣枪起跑,人形机器人将与人类选手同时出发,在同一路线上完成21.0975公里的比赛。

可能重塑全球产业发展格局的人形机器人正站在时代变革的风口浪尖。机器人实现与运动员同赛道竞技,让各界感受“科技+运动”的潮流新风尚。

机器人竞跑马拉松意味着什么 与运动员同赛道,首个人形机器人半马下月在京起跑



AI生成图片

面临三大技术挑战。北京市经信局副局长刘维亮解释,马拉松对机器人奔跑中的稳定性、可靠性和续航能力要求非常高,人形机器人要完赛,需要有适用于长距离奔跑的一体化关节和本体,优化关节运动范围、优化仿生足底、突破电池快换技术,解决关节过热和本体稳定性问题;需要突破高可靠性快速奔跑控制算法、高精度定位算法、动态避障导航算法,解决人形机器人高速奔跑时的稳定性和自主导航定位问题;需要进行多轮测试训练,解决长时间、高强度奔跑中机器人的续航、可靠性、稳定性问题。

去年10月,北京人形机器人创新中心升级为国家地方共建具身智能机器人创新中心,其自研人形机器人已实现雪地等复杂地形快速通行和百级以上大高差台阶持续攀登,峰值速度突破12公里/小时,运动控制能力达到国际一流水平。

人形机器人 应用场景将更加广泛

近两年,国内外人形机器人产业入局者明显增多,机器人能跑马拉松意味着什么?目前人形机器人应用在哪些场景?

“人形机器人马拉松征集令”已经正式发布,本次赛事将设立完赛优胜奖、最优耐力奖、最佳人气奖等一系列奖项和奖金激励。在华南理工大学吴贤铭智能工程学院执行院长俞祝良看来,机器人马拉松比赛是很有代表性的一个抓手,对于提升运动能力的研发是非常有意义的。

俞祝良表示:“举行机器人马拉松比赛说明解决了人形机器人在运动方向几个关键的技术问题。人形机器人参加马拉松比赛,是检验机器人运动能力一个很重要的比赛,也促进了技术的发展。”

一项最新预测显示,未来25年全球人形机器人市场规模将达

到7万亿美元,在政策的鼓励以及资本的加持下,我国的人形机器人发展正在步入快车道。最近,江苏省无锡市被批准筹建江苏省人形机器人产业计量测试中心,中心的技术总监刘渊伟向记者表示,人形机器人在未来的应用场景会非常广泛。

刘渊伟表示:“我们要有针对性地实现一些个性化功能,比如低成本交互的、高精度的、极端环境下的可靠性。在特种领域方面,我们可以面向山地、远洋等开展警戒守卫;生产制造环节可以实现装配、转运、检测、维护等工序;在民生方面,可以从事医疗、家政等方面的应用,满足生命健康、陪伴护理等一些高品质的生活需求。”

目前,人形机器人在硬件技术路线上的共识尚未完全形成,广汽集团机器人研发团队负责人张爱民认为,要从应用的需求和痛点来设计机器人,比如传统机器人的手部设计优缺点都很明显。

魔法原子研发总监陈春玉表示,人形机器人从最初的原地做动作,到现在可以长时间行走,甚至奔跑,硬件设计和控制系统已经有了很大进步,但距离梦想中的机器人形态还有一些差距。

陈春玉说:“机器人直接进入我们的生活中,还有很多技术要去突破。”

实现“具身智能” 是进入家庭的关键

相较于硬件,人形机器人的“大脑”也同样重要。现在提及最多的是“具身智能”,简单理解就是指机器人能够在物理世界中自主地感知环境、做出决策、执行动作等。

“具身智能作为实现通用人工智能的重要路径之一,已经成为科技竞争的新高地、未来产业的新赛道、经济发展的新引擎。”

北京市科委、中关村管委会副主

任刘卫华表示。

北京交通大学中国高端制造业研究中心执行主任朱明皓认为,具身智能/人形机器人产业作为新兴产业,随着技术突破和产业生态的完善,将成为现代化产业体系建设的重要力量。

北京市经信局副局长苏国斌介绍,北京作为全国人工智能创新策源地,已将具身智能确立为新一代人工智能发展的核心方向。“现在,我们已经初步形成了‘大脑一小脑一本体’协同创新的技术路径,具身智能技术正处于从实验室研发向规模化应用转化的关键阶段。

朱明皓介绍,去年以来掀起了人形机器人发展浪潮,随着应用场景的突破与示范,人形机器人将开始在制造业、医疗、物流、消费等领域深度应用,特别是与制造业的结合,将实现人形机器人的快速迭代成熟。

张爱民说,传统的人形机器人,主要是以全自主方式,但是全自主的路线,他认为短时间还很难落地。

张爱民表示:“AI的泛化能力是不足的,比如我今天告诉它抓杯子,它可以抓,但是明天杯子换了一个颜色或换了一个形状,它就不知道怎么去抓了。所以AI的泛化能力不足怎么办?我们认为,前期通过远程操控的方式去操控机器人完成某项任务,也就是一开始人类会干预得多,人类通过远程来完成大部分工作。随着科技的发展,大模型的发展,慢慢地人类远程的概率越来越小,机器人自主的概率越来越大。”

俞祝良分析,“具身智能”的加入,可以让人形机器人的使用场景更加广泛。

俞祝良说:“机器人有了‘具身智能’以后,它对整个环境是要感知,要理解这个环境,能知道在这个环境下面要完成什么样的任务,要采取什么样的动作,它一定要具有对于任务的理解能力。真正实现了以后,可能每家每户都有几个人形机器人,育人也好,陪读也好,都可以用机器人来实现,我们的目标是走进千家万户。”

黄嘉玮表示:“最近这两年,我们会以机器人开发为主,可能在两年左右,能够看到机器人真正在某些特殊场景,比如单一的工厂环境或者单一的公共服务业,是能够完全自主化地做这些事情,不需要人为介入。”

“从目前来看,机器人还存在一些薄弱环节。比如,电机、减速器、专用芯片等关键零部件,以及仿生材料、轻量化材料等基础材料,还需要加大研发和产业化投入。此外,产品成本依然较高,阻碍了市场应用推广。”朱明皓告诉记者,消费场景是人形机器人的主要应用场景之一,特别是我国已经进入老龄化社会,对养老机器人和医疗机器人需求旺盛。

目前,国内有不少人形机器人企业已经在探索面向家庭场景的应用。近日,国际电工委员会(IEC)正式发布由我国牵头制定的养老机器人国际标准。这项标准依据老年人生理和行为特点,为各类养老机器人的产品设计、制造、测试和认证等提供基准,将引领全球养老机器人产业健康发展。

据光明网、央广网、北京青年报、经济参考报等